

ИТОГИ  
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»  
за третий квартал 2021 года

В течение квартала музей и его филиалы посетили 28488 человек, в мероприятиях приняли участие 1043 человека.

В рамках проектно-аналитической сессии федерального проекта «Музейные маршруты России», которая проходила в Саратове 22–23 июля, состоялась презентация Саратовского областного музея краеведения. С сообщением выступила заместитель директора по развитию музея Л.Я. Соломонова. Музей краеведения был также представлен в презентации Событийного музейного календаря Саратовской области на 2022 год.

В Марксовском краеведческом музее прошло выездное заседание комитета по культуре, общественным отношениям и информационной политике Саратовской областной Думы. На нем были рассмотрены вопросы развития музейной деятельности на территории Саратовской области, а также проблемы участия муниципальных учреждений культуры в проектной деятельности и в федеральных и региональных государственных программах.

Директор музея Е.М. Казанцев принял участие в учредительном собрании Ассамблеи петровских музеев России, которое прошло в Санкт-Петербурге. В новое объединение вошли 107 музеев из 31 региона и 5 федеральных округов Российской Федерации.

С 1 сентября музей и 10 его филиалов включились в реализацию федерального проекта «Пушкинская карта». Обладатели карты могут посетить экспозиции всех музеев и заказать включенные в программу экскурсии, квесты и мероприятия. За сентябрь в СОМК и его филиалы было приобретено 55 билетов.

В сентябре Саратовский областной музей краеведения принял участие в праздновании Дня города. Посетителей пригласили на интерактивные экскурсии, занятия и мастер-классы. Интерактивная экскурсия «Зачем желтеют листья» заканчивалась мастер-классом «Творим с Любовью». Юные посетители познакомились с музеем при помощи увлекательных «бродилок» – «Музейный переполох» и «Поиски за углом». Были проведены познавательные экскурсии-викторины на выставке «Палеосфера. Обитатели древних морей». Посетители ознакомились с выставкой «Саратов глазами молодых».

Сотрудники музея приняли участие в мероприятии «С днем рождения, Саратов!», посвященном Дню города и 85-летию Фрунзенского района, организованном Областной специальной библиотекой для слепых.

Музей и его филиалы присоединились к Всероссийской акции «Культурная суббота», в рамках которой проводились тематические экскурсии и мероприятия.

В музее проводились мероприятия, приуроченные к календарным праздникам: комплексное мероприятие «Яблочный Спас», День леса, Всемирный День моря, День рыбака. Проводились мероприятия и мастер-классы в рамках программы выходного дня. В рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом проведено мероприятие «Терроризм – угроза человечеству!» для учащихся лицея № 3. Мероприятие «Осторожно, терроризм» состоялось в Калининском музее. В Доме-музее В.И. Чапаева для ветеранов и волонтеров проведено мероприятие в рамках Дня памяти В.И. Чапаева.

В течение квартала в музее и его филиалах активно велась выставочная работа. В рамках проекта «Помнить. Нельзя забыть» состоялась презентация выставки, приуроченной к годовщине окончания Второй мировой войны и 100-летию со дня рождения поэта-фронтовика И.Г. Тобольского. На ней представлены материалы из фондов музея и семейного архива Тобольских.

Открылась выставка «Палеосфера. Обитатели древних морей». На ней представлены картины (живопись, графика, цифровая живопись) и скульптуры, которые знакомят с особым искусством – палеоартом, изображающим доисторическую жизнь в соответствии с научными данными.

В цикле мероприятий, посвященных 135-летию музея, состоялась презентация выставки «Драгоценный мир живой природы». Это совместный проект музея и Саратовского отделения Центрального банка РФ. На выставке было представлено около 30 памятных российских монет, посвященных мировой фауне, а также масштабные фотоизображения монет и интересные факты о животных.

В преддверии Дня города в музее состоялась презентация выставки «Город глазами молодых». На ней были представлены творческие работы студентов первого курса, изучающих графический дизайн на кафедре медиакоммуникаций в Институте прикладных информационных технологий и коммуникаций СГТУ им. Ю.А. Гагарина.

В рамках сотрудничества с Саратовской епархией открыта выставка акварельных работ В.Я. Зимы. На ней представлено более 30 изображений храмов Саратова, которые когда-то украшали наш город.

В канун 300-летия города в краеведческом музее Аркадака открылась выставка «Аркадакцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». В Новоузенском краеведческом музее открыта выставка «История развития предприятий и организаций города Новоузенска 1950-1990 гг.». К 80-летию депортации немцев Поволжья в музее г. Маркса открыта выставка «Немецкий тракт». Музей истории города Балаково подготовил выставку «Отражение музейных зеркал», посвященную 35-летию музея. В Калининском историко-

краеведческом музее прошла выставка «Путешествие в прошлое», подготовленная в рамках масштабного выставочного проекта. В краеведческом музее г. Аткарска экспонировалась литературная выставка «Там, на неведомых дорожках».

Передвижная выставка СОМК «Рожденные на Волге» была представлена в Историческом парке «Россия. Моя история» для участников проектно-аналитической сессии федерального проекта «Музейные маршруты России». Передвижные выставки «Культура и быт народов Поволжья» и «Рожденные на Волге» экспонировались в Питерском районе.

Калининский историко-краеведческий музей представил передвижную выставку «Моя судьба – песня» на VIII областном фестивале исполнителей народной песни им. О.В. Ковалевой, посвященном 140-летию со дня рождения певицы, композитора, собирательницы русской народной песни, народной артистки РСФСР. Для ежегодного традиционного фестиваля «Уездный самовар» в Новоузенске работниками Новоузенского краеведческого музея была подготовлена выставка самоваров.

К Дням города были приурочены передвижные выставки «Земли моей минувшая судьба», «Деревянные узоры», «Летопись времени» (Аркадак); «Им родиной стала целинная степь» (Новоузенск). В Аткарске экспонировалась передвижная выставка «150 лет Приволжской железной дороге». Музей истории г. Балаково в рамках года науки подготовил передвижную выставку из серии «Геометрические предметы» – «Предметы быта конца XIX – нач. XX в.».

Фонды музея и филиалов в третьем квартале пополнились на 2167 предметов, из них 1530 единиц основного и 637 – научно-вспомогательного фонда. Общий объем фондов составил на конец квартала 535764 предмета.

В Государственный электронный каталог внесено 10 722 единиц хранения. В электронный каталог музея – 27 430 предметов.

Археологическая экспедиция музея работала в Романовском и Балашовском районах на раскопках селища Богатырка-II. Поселение относится к периоду раннего средневековья (кон. II – нач. III в.). При раскопках обнаружено более 300 фрагментов керамики киевской и черняховской культур; предметы из железа, в т. ч. кресало, булавки, ножи, гвозди. В числе находок – фрагмент каменного жернова и часть звена нагрудной бронзовой цепи.

За квартал отреставрировано 100 предметов на бумажной основе. Благодаря средствам, собранным посетителями и друзьями музея, отреставрировано деревянное резное кресло, изготовленное в 1894 году неизвестным резчиком в подражание изделиям мастерской В.П. Шутова.

**Научно-методическая работа.** Сотрудниками научно-методического отдела даны консультации по различным вопросам экспозиционно-выставочной работы и оказана методическая помощь музейному центру

Саратовского областного института развития образования, Александрово-Гайскому музею краеведения, Краснокутскому негосударственному музею.

Сотрудники музея были членами региональной конкурсной комиссии конкурса «Герои Отечества», который проводился среди школьных музеев в рамках проекта ПФО. Заведующая Новоузенским краеведческим музеем А.Н. Калашникова работала в составе жюри Международного телекинофестиваля документальной мелодрамы.

Сотрудники музея принимают активное участие в конференциях и семинарах различного уровня. Зав. отделом истории края О.А. Кубанкина приняла участие во Всероссийском форуме «Музей сегодня: от традиционных практик к инновационным подходам» с докладом и презентацией по теме «Проблемы освещения темы крестьянской реформы 1861 г. в экспозициях краеведческих музеев». Зав. сектором М.Н. Уткина выступила на стратегической сессии «Талантливые дети региона: формирование эффективной системы выявления и сопровождения» в рамках августовских совещаний с докладом «Занятие в музее как средство формирования познавательных и исследовательских компетенций школьника». Зав. научно-просветительным отделом З.И. Бичанина приняла участие в совещании на базе СОИРО по проекту «Виртуальный исторический класс».

**Повышение квалификации.** Сотрудники музея Н.В. Родюшкина и М.Н. Уткина прошли конкурсный отбор и приняли участие в тренинге по работе с незрячими и слабовидящими посетителями в музее. Он проходил в Москве в рамках проекта «Инклюзивный музей. Незрячие и слабовидящие посетители», который реализуется Российским комитетом Международного совета музеев.

Сотрудники отдела истории края О.А. Кубанкина, Е.А. Ивакина, Н.О. Теслина, Е.О. Трандафилов и ученый секретарь музея Л.А. Ларина прошли обучение в Московском государственном институте культуры по курсу «Мультимедийные технологии в современном музее».

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 7 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея составило 30719 при числе посетителей 5406 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 2694 участника; в «Одноклассниках» 1490 участника, в группе Facebook 472 участника группы, 507 подписчиков страницы; в Instagram 1503 подписчика. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о 130 предметах из фондов музея. Видеоролики музея размещались на канале YouTube. Количество

просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило 270000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др.

Подготовлено два выпуска электронного Информационного вестника СОМК, которые опубликованы на сайте и в социальных сетях.

К 135-летию музея в группах министерства культуры Саратовской области в социальных сетях еженедельно публиковались вопросы викторины по истории края, основанные на музейной коллекции. Всего в 3 квартале было размещено 42 публикации.

В сентябре в музее стартовала интернет-акция «Мое сердце в музее», посвященная его 135-летию. Коллегам-музейщикам предлагалось каждый вторник публиковать на своих страницах и группах «ВКонтакте» любую информацию, которая рассказывает о том, что особенно дорого нам в наших музеях. Организаторы акции также предложили всем, кто бывал в нашем музее, публиковать в социальных сетях информацию о наиболее запомнившихся музейных предметах и впечатлениях. Каждая публикация сопровождается хештегом #Моесердцевмузее и упоминанием сообщества Саратовского областного музея краеведения <https://vk.com/clubcomk>.

Сотрудниками Дома-музея В.И. Чапаева дано интервью С.А. Насекину, директору студии «Айбат» (Казань) о Балакове на рубеже веков, жизни В.И. Чапаева и его семьи в Сиротской слободе.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались радио «Серебряный дождь», радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер» и др.

С.Л. Захарова, зав. отделом развития, приняла участие в ток-шоу «Научный холодильник» Информационного центра по атомной энергии г. Саратова; Н.Н. Матасова, зав. отделом природы, – в съемках в ИЦАЭ совместно с радио «Серебряный дождь» по теме «Рыба, Волга». Видеорепортаж об экспонатах музея транслировался в социальных сетях фонда «Волжский путь».

На сайте DOBRO.RU было зарегистрировано одно мероприятие, которое состоялось с привлечением 15 волонтеров.